

ВИДЕРД

ГАЗЕТА
ВЫХОДИТ
С 1954 ГОДА

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ
И АДМИНИСТРАЦИИ ПРЕДПРИЯТИЯ

№ 22 [1578] • 8 июня 1989 года • Выходит один раз в неделю • Цена 2 коп.

• СЪЕЗД
ПРОДОЛЖАЕТ
РАБОТУ

Первые ступени

Практически две недели работы первого Съезда народных депутатов показывают, что в истории парламентской деятельности нашего государства ничего подобного за последние шесть с половиной десятилетий не происходило.

Главные достоинства форума — это его беспрецедентная открытость, широта и многообразие обсуждаемых вопросов и, что очень важно для нас, как для избирателей, — это гласность в освещении работы Съезда, та гласность, которую мы ждали многие лета.

О внимании, с которым трудящиеся завода следят за работой съезда, говорит тот факт, что в периоды некачественного приема радиоузлом передач «Маяка», вызванного производственными помехами, телефоны звонили несмолкая, гневно требуя положить конец «провокациям» партийного комитета, зажимающего глас Съезда.

Думаю, что многие трудящиеся завода удовлетворены работой Съезда. Это подтверждается и ходом опроса общественного мнения, который проводит идеологическая комиссия парткома совместно с лабораторией ОПТУ.

Предварительные результаты во многом схожи с усредненной цифрой социологических исследований, опубликованных в бюллетене «АиФ» для Москвы и Ленинграда.

Много сказано о работе Съезда народных депутатов. Не хочу повторяться. Вместе с тем, мне хотелось бы остановиться на одной, на мой взгляд, важной проблеме, которую очень ярко высветил Съезд, показав низкий уровень нашей политической культуры, ораторского искусства.

Вначале мне показалось, а затем я все более утвердился в мысли, что большинство ораторов на Съезде не ставят перед собой задачу убедить сидящих в зале, не стремятся склонить на свою сторону колеблющихся (впервые колеблющихся) депутатов, ограничиваясь только констатацией своей позиции.

Да, мы учимся демократии, и надо признать, без лишних амбиций, мы действительно стоим на первых ступенях демократического государствования, история которого для нас исчисляется месяцами.

С. СОБАКИН.

Внимание: конкурс!

Объявляются выборы начальника цеха № 19. Желающие принять участие в выборах в качестве кандидатов должны подать заявление в письменном виде в отдел кадров завода в срок до 10 июля.

Телефон для справок 5-14-56.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

• К 50-ЛЕТИЮ
ЗАВОДА

стр. 1

• ПРОПАГАНДА:
МЕТОДИКА
И ПРАКТИКА

стр. 2

• ИСТОРИЯ
НАШЕГО КРАЯ

стр. 3

• К ЮБИЛЕЮ
А. С. ПУШКИНА

стр. 4

ДАЛЕКОЕ — БЛИЗКОЕ

СТРОИТЕЛЬСТВО ЗАВОДА [1936 — 1939 гг.]

С окончанием строительства канала Москва—Волга и появлением Иваньковского водохранилища в 1936 году был окончательно решен вопрос о строительстве нашего завода.

Организационные работы по строительству начались в 1936 году на землях бывшего колхоза села Подберезье Кимрского района Калининской области. Строительство промышленных зданий — со второго квартала 1937 года.

Из воспоминаний первого директора завода И. Г. Загайнова:

«Первый раз на площадку завода мы попали 27 мая 1937 г., впрочем, никакой площадки не было — просто среди дремучего леса, топи болот и бескрайних песков мы выбрали место, где решили начать стройку. Первая большая трудность, с которой мы встретились, — это подготовка кадров, и вторая — борьба с пустыней...».

В селе Подберезье в колхозных избах размещались: проектный отдел, отдел снабжения, коммунальный отдел, квартиры рабочих и служащих.

Большим событием было строительство Заволжской железнодорожной базы для разгрузки приходящих материалов и оборудования, а также понтонного моста через реку Волгу, по которому

шла транспортировка грузов гужевым и автомобильным транспортом. Часть стройматериалов завозилась морем к площадке строительства завода. Были проложены первые улицы — Ленина и Ново-Подберезская (ныне Тверская, бывшая улица Жданова). Основной флагом первого этапа строительства был плотник. Больших трудовых успехов в этот период добились: Озеров, Мешков, Катышкин. Среди первых строителей были геодезист Буряченко Николай Акимович (начальник цеха, помощник директора по капитальному строительству), Василий Алексеевич Наволочкин и многие другие.

Первым начальником строительства был Мухин (репрессирован), а затем возглавлял стройку Ефим Тарасович Ястребилов, Михаил Николаевич Садовников организовал конный парк — главное звено перевозок на строительстве на первом этапе.

В 1937 году уже был построен гараж, ведь автоперевозки — основной вид снабжения нашего левобережья. Первыми работниками транспортного цеха были: Н. Д. Кайнов, М. М. Корнюхин, С. В. Калякин и другие.

Из социально-бытовых сооружений одними из первых были построены школа № 1 и родильный дом (1938 год). Проложили узкоколейную дорогу от озера Суглинок до первой (старой) котельной по ул. Макаренко, мимо гаража для перевозки угля (с Заволжской базы по понтонному мосту до озера Суглинок).

В 1937 году началось строительство фабрики-кухни на 500 посадочных мест, а закончилось в 1940 году. Лепку в зале проводил мастер Плаксин с сыном. По тем временам фабрика-кухня была отдельна как дворец.

10 июля 1939 года были закончены работы в главном корпусе; все было подготовлено для монтажа оборудования. Этот день и считается днем рождения завода.

• К 50-ЛЕТИЮ ЗАВОДА

ДАЛЕКОЕ — БЛИЗКОЕ

7 октября 1939 года принятые бытовки главного корпуса. 21 декабря 1939 года сдана в эксплуатацию подстанция завода.

В последние дни 1939 года строители ушли из кузницы-литейки.

При строительстве промышленных зданий главной фигурой стал каменщик. На этом трудовом посту отличился Ершов Василий Федорович.

Для жилья строились деревянные двухэтажные дома и однотажные бараки.

ПЕРВЫЕ ШАГИ И ВОЕННЫЕ ГОДЫ [1939 — 1945 гг.]

С началом подготовки площадей завода небольшой коллектив во главе с директором И. Г. Загайновым в основном занимался монтажом оборудования на территории главного корпуса.

Затем, с июля 1940 года, с приходом директора Я. К. Руденко и главного конструктора И. В. Четверикова, началась разработка и изготовление опытных экземпляров изделий.

19 октября 1941 года завод, в связи с приближением фронта к западному берегу Московского моря, был эвакуирован. Эвакуация и весь эвакуационный период проходили под руководством директора И. Н. Смирнова (с октября 1941 года по май 1942 года). Все оборудование было погружено на баржи и отправлено вниз по Волге. Но в связи с ранним ледоставом баржи застряли у пристани Казино Горьковской области. На заводе в Подберезье осталась одна охрана. А в поселке Подберезье были расквартированы пехотные курсы «Выстрел».

В конце декабря, после наступления наших войск под Москвой и освобождения от немецко-фашистских войск всего Подмосковья, люди, заводское оборудование были возвращены из-под Горького в Москву, на завод имени Горбунова. Жили в Доме культуры и бараках. А затем заводское оборудование и люди были переведены на завод в Москве (который был эвакуирован в Казань).

На части территории завода в то время существовал до 1946 года Северный поселок (где цех № 10 и другие). Были тут бараки, столовая, баня и т. д.

В мае 1942 года из Москвы приехал в качестве директора и главного конструктора И. В. Четвериков, с ним часть персонала завода и КБ.

С 1942 по 1946 год коллективом под руководством И. В. Четверикова было освоено около 50 процентов площадей, построенных в 1939 году.

Во время боевых действий под Москвой на поселок и завод было сброшено 4 авиабомбы. Одна бомба попала в главный корпус. Вскоре разрушение на заводе было ликвидировано.

Во время войны многие жители и работники заводского поселка ушли на фронт. С фронта не вернулись 270 человек. В заводском сквере установлен мемориал памяти погибшим в Великую Отечественную войну.

ПЕРВЫЕ ПОСЛЕВОЕННЫЕ ГОДЫ. НОВЫЕ ЗАДАЧИ [1946 — 1952 гг.]

После окончания Великой Отечественной войны в 1946 году на завод из Германии было вывезено и смонтировано оборудование.

Приходящее оборудование раз-

гружали на железнодорожных станциях в Дмитрове, Яхроме, Сортировке и транспортировали на завод, т. к. железнодорожная ветка до Б. Волги была демонтирована во время войны. Монтаж оборудования проводился под руководством главного механика П. Я. Матюшенко. Активное участие в транспортировке и монтаже оборудования принимали мастер-механик А. К. Клюев и В. С. Хрустов, тогда бригадир, а потом начальник цеха № 18. Жили они в этот период в Дмитрове в Доме колхозника. Работа была очень напряженная и тяжелая, механизации мало.

В эти годы были освоены все площади, построенные в 1939 году, энергетическое оборудование и обеспечение. Установили забор вокруг завода из алюминиевых профилей.

Вместе с оборудованием прибыли два опытных конструкторских бюро и ведущие рабочие этих заводов. Весь производственный персонал приехал на наш завод с семьями. Для размещения немецкого контингента был построен в срочном порядке «финский поселок», часть немецких семей размещалась в каменных двухэтажных домах.

В этот период директорами завода были последовательно: В. И. Абрамов (с апреля 1946 года по сентябрь 1947 года), С. П. Ребенек (с сентября 1947 года по январь 1950 года), П. П. Смирнов (с января по сентябрь 1950 года), В. А. Лисицын (с сентября 1950 года по июль 1951 года), С. И. Белиловский (с июля 1951 года по июнь 1960 года).

Совместная работа русско-немецкого коллектива дала нашей промышленности ряд интересных технических решений и технологических разработок, которые были применены в дальнейших разработках наших конструкторов.

После завершения тем немецкий коллектив был расформирован и отправлен в ГДР, а русский состав ОКБ получил новые задания.

Успешно руководили производством в то время Р. Г. Изотов; начальники цехов: И. В. Рыжкин, Е. И. Смирнов, Н. В. Бегма; мастера: В. Максимов, Яшин. Главным инженером был Ф. П. Вознесенский (1946 — 1949 гг.), Н. И. Полонский (1950 год), В. А. Германов (1950 — 1952 гг.).

Поселок Подберезье входил в Кимрский район Калининской области. Транспортная связь с Москвой в то время была ненадежной и очень редкой. Всего 2 раза в день — утром и вечером — ходил маленький автобус до Дмитрова, а оттуда до Москвы пригородным поездом с паровой тягой или попутными автомашинами по сильно разбитому шоссе. До Большой Волги ходили только грузовые поезда. В ночное время — пассажирский поезд с тремя неотапливаемыми вагонами.

Ввиду нехватки жилья в поселке, рабочих привозили и развозили в открытых грузовиках по деревням.

Вся культурная жизнь в то время была сконцентрирована в клубе «Дружба» (теперь клуб юного техника) и на фабрике-кухне, где проводились собрания, концерты, кинопросмотры, вечера отдыха. Партийные районные конференции и другие мероприятия проводи-

лись в райцентре, городе Кимры. Парторгами в этот период были: И. Е. Смирнов, Черняевский.

Председателями профкома: С. В. Пашенцева (1942 — 1944 гг., 1946 — 1947 гг., 1950 — 1951 гг.), Г. А. Гаранин (1945 — 1946 гг.), С. В. Иванов (1948 — 1950 гг.).

В конце сороковых годов на улице Ново-Подберезской у деревянного кафе снимались эпизоды кинофильма «Сказание о земле Сибирской» (катания на тройках).

НОВЫЕ ЗАДАЧИ. ОТ ПОСЕЛКА К ГОРОДУ [1952 — 1972 г.]

После отъезда немецких специалистов завод получил новые задания. Началась реконструкция завода. Стали прибывать группы молодых специалистов, рабочих. Был организован вечерний техникум для подготовки руководителей: мастеров, технологов, конструкторов.

15 мая 1950 года был создан серийно-конструкторский отдел, который возглавил Василий Семёнович Демидович.

Работа завода потребовала расширения площадей и оснащения завода новым оборудованием.

Был достроен главный корпус (1955 г.), построен корпус № 2 (1958 г.), кузница (1965 г.), расширена литейка (1970 г.), построен цех изделий из композиционных материалов (1954 г.), проходная (1960 г.), произведена реконструкция котельной.

С 1953 года началось производство товаров народного потребления — детской коляски.

С 1953 года велось интенсивное жилищное строительство. Большую работу по развитию завода и города проводил в это время директор завода С. И. Белиловский (с 1951 года по 1960 год).

В результате работы инициативной группы парторга А. В. Коломенского, заместителей директора Н. Н. Пинюшина, Ф. П. Вознесенского, заместителя секретаря парткома И. Н. Цыкунова, председателя профкома Б. Н. Смирнова и других поселок Подберезье Указом Президиума Верховного Совета РСФСР был преобразован в 1958 году в город Иваньково областного подчинения Московской области, а затем, 13 декабря 1960 года, после энергичных действий общественности во главе с парторгом Е. И. Синицыным и директором С. И. Белиловским город Иваньково был соединен с правобережной Дубной в единый город Дубна Московской области.

Возглавляли завод в это время: С. И. Белиловский (1951—1960 гг.), Ю. И. Шукст (1960 — 1968 гг.), Н. П. Федоров (1968 — 1987 гг.);

были парторгами: Черняевский (1951 — 1953 гг.), Б. М. Иванов (1953 — 1956 гг.), А. В. Коломенский (1956 — 1957 гг.), Е. И. Синицын (1957 — 1961 гг.), Г. А. Савельев (1961 — 1963 гг.), Н. П. Федоров (1963 — 1964 гг.), Н. М. Пугачев (1964 — 1968 гг.), В. Ф. Охрименко (1968 — 1971 гг.), Ю. С. Кузнецov (1971 — 1973 гг.), П. В. Суворин (1973 — 1977 гг.), Ю. П. Новиков (1977 — 1982 гг.), Е. А. Виноградов (1982 — 1986 гг.), А

● ПРОПАГАНДА: МЕТОДИКА И ПРАКТИКА

ПУСТЬ СЛОВО ДЕЛОМ ОТЗОВЕТСЯ

В 1988 — 1989 учебном году в системе марксистско-ленинского образования завода занятия проводились в 47 политических школах (737 человек), 8 политсеминарах (145 человек), 35 человек работали по индивидуальным планам, действовала школа партактива и идеологического актива, а также 10 комсомольских школ.

Занятия в политшколах и семинарах велись по шести темам: «Советская экономика: новое качество роста»; «Внешнеполитическая стратегия КПСС и новое политическое мышление в ядерный век»; «Правовые основы»; «Исторический опыт КПСС»; «Ленин и актуальные проблемы современности»; «Ленинское идеино-теоретическое наследие и перестройка».

Во всех школах и семинарах проводилось глубокое изучение пленумов ЦК КПСС, а также материалов предвыборной кампании.

В нынешнем учебном году партийный комитет, кабинет политпросвещения, партийные организации цехов и отделов проделали значительную работу по организации политической и экономической учебы.

Для школ и семинаров были выделены помещения, подобраны пропагандисты, были предоставлены технические средства. Перед началом учебного года пропагандисты получили программу занятий и учебный план на первый год обучения.

Занятия проходили два раза в месяц. На городских и заводских семинарах в течение учебного года пропагандисты получали методические рекомендации по каждой теме. В помощь им готовился справочный материал по городу и заводу. Члены методического совета посещали занятия в политсете и оказывали необходимую теоретическую и методическую помощь.

На заседаниях партийного комитета завода и еженедельно на совещаниях секретарей партийных организаций обсуждались вопросы политической и экономической учебы, принимались меры по их улучшению.

В частности, на заседаниях партийного комитета были рассмотрены вопросы:

— об идеино-воспитательной ра-

боте в коллективе ОГТ;

- об идеино-воспитательной работе в цехе № 102;
- о ходе перестройки идеологической работы в цехе № 12, участке 7, отделе 27;
- о совершенствовании системы экономического образования в свете требований XXVII съезда КПСС;

— об итогах первых занятий и ходе перестройки системы марксистско-ленинского образования в свете требований ЦК КПСС.

Собиралась идеологическая комиссия парткома по вопросам работы комсомольской политсети. Заслушивалась идеологическая комиссия ВЛКСМ по улучшению работы политкружков.

Информирование пропагандистов идет через кабинет политпросвещения:

— размножается справочно-информационный материал (по социальным проблемам, по вопросам дисциплины, техническому прогрессу, передовому опыту);

— проводятся «круглые столы» с администрацией завода, специалистами;

— в помощь пропагандистам приглашаются лекторы из общества «Знание».

На предприятии в системе политсети ведут занятия 66 пропагандистов.

Отмечается высокий уровень занятий у пропагандистов: Князев В. И. (ПЗ), Попов В. А. (цех 14), Марушкин В. С., Евсеев Ю. М. (цех № 1), Бороздина Н. К. (цех 10), Никонова М. Г. (цех № 13), Бирюков А. И., Ланин В. И., Жизнева Р. Н.

Интересно и своеобразно проходят занятия у пропагандиста Ланина В. И. (ОГМетр). На своих занятиях Ланин использует такие активные формы обучения, как полемика и дискуссия.

На занятиях пропагандиста Князева В. И. используется постановка и решение проблемных ситуаций.

У пропагандиста Бороздины Н. К. идет активное собеседование и коллективное обсуждение изучаемых вопросов и сопоставление их с практикой.

У Сергеева В. К. (транспортный цех) — выполнение практических занятий и обсуждение их.

Пропагандисты Смирнов В. И., Евсеев Ю. М., Дубовицкий Е. К. проводят общественно-политическую практику, ведения занятий.

Неплохо проводятся и отраслевые семинары на предприятии. Тематика отраслевого семинара составляется заранее. С администрацией кинотеатра «Юность» отбираются документальные ленты, созвучные с темой данного семинара. Такие семинары прошли в январе, феврале и мае по темам: «Трудовая дисциплина на производстве за 1988 год»; «Предвыборная кампания и ее особенности»; «Борьба с правонарушениями и работа ОВД-4».

С большой заинтересованностью и активностью прошли два «круглых стола»:

— встреча с кооператорами лебережья;

— встреча идеологического актива и четырехугольников с директором завода, главными специалистами.

Встречи транслировались по радиовещанию.

При идеологической комиссии парткома работает комиссия по вопросам и предложениям, поступившим от работников завода на семинарах.

Члены партийно-хозяйственного актива и методсовета, посещающие занятия в системе политпросвещения, отмечают возросшую активность слушателей, но возникают и проблемы, над которыми нам надо работать.

Это проведение занятий в форме деловых игр, использование проблемных методов работы, полемики и активизация всей работы в политсете.

Пропагандистам не хватает наглядных пособий по темам занятий, а если есть, то устаревшие.

На городских семинарах много общих лекций. Для работы необходимо больше цифрового материала по городу и заводу.

Следует знакомить пропагандистов с информацией об ускорении НТП в городе и изменениях в социальной и идеологической сферах, проводить обмен опытом пропагандистов.

Л. СМИРНОВА,
заведующая кабинетом
политпросвещения.

● ЛЮДИ НАШЕГО ЗАВОДА



Галина Георгиевна Мурашова работает в цехе № 105 металлизатором. За годы работы в цехе Г. Г. Мурашова зарекомендовала себя, как хороший специалист, владеющий всеми секретами своей профессии.

В коллективе Галина Георгиевна пользуется заслуженным уважением товариществом по работе.

За ударный труд Г. Г. Мурашовой неоднократно объявлялись благодарности, ей присвоено звание «Заслуженный ветеран труда». Галина Георгиевна — неоднократный победитель социалистического соревнования, она награждена медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». Портрет Г. Г. Мурашовой занесен на заводскую Доску почета.

ЗАНЕСЕНЫ В КНИГУ ПОЧЕТА

По итогам юбилейного социалистического соревнования, посвященного 50-летию нашего предприятия, за высокие показатели в работе занесены в Книгу почета завода:

Нефедов Виктор Александрович — электрик по оборудованию цеха № 8;

Сорокина Серафима Васильевна — монтажник электрооборудования цеха № 8;

Копылов Виктор Семенович — мастер по ремонту оборудования цеха № 8;

Толокнов Анатолий Валентинович — радист-радиолокаторщик цеха № 9;

Мотков Алексей Иванович — слесарь цеха № 11;
Зинин Виталий Михайлович — слесарь цеха № 11;
Травников Роман Васильевич — слесарь цеха № 11;
Русляков Сергей Иванович — старший инженер-нормировщик цеха № 21;

Филиппов Николай Петрович — слесарь-ремонтник цеха № 21;

Цыганов Александр Николаевич — электромонтажник цеха № 22;

Куликов Борис Сергеевич — слесарь-сборщик цеха № 42;

Киселев Геннадий Михайлович — ведущий конструктор отдела № 59;

Шамкин Виктор Григорьевич — заместитель начальника ОТиЗ;

Бурова Татьяна Алексеевна — комплектовщик отдела № 63;

Мухин Николай Петрович — инженер-испытатель ЭРО;

Казаков Владимир Иванович — главный энергетик (ныне пенсионер);

Куштин Сергей Павлович — начальник ЦЗЛ;

Романов Николай Алексеевич — старший инженер-конструктор отдела № 66;

Курилова Лидия Емельяновна — руководитель группы отдела № 59;

Федорова Тамара Петровна — инженер-технолог отдела № 62;

Деднева Нина Алексеевна — начальник бюро отдела № 62.

ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ

Подведены итоги социалистического соревнования среди цехов и отделов за третью декаду мая.

В первой группе цехов на первом месте коллектива цеха № 8, на втором — цех № 9, хорошо работал коллектив цеха № 19.

На имевшие место упущения в работе указано цеху № 105 (нарушение общественного порядка), № 2 (срыв сроков сдачи деталей).

Отмечена неудовлетворительная работа цеха № 4 (дефект на детали изделия, срыв сроков сдачи изделия в цех № 30).

Во второй группе цехов места распределались следующим образом. На первом месте цех № 13, второе место присуждено цеху № 31, отмечена хорошая работа цеха № 11.

На имевшие место упущения в работе указано цеху № 102 (не-посещение наркологического кабинета).

Отмечена неудовлетворительная

работа цехов № 12, БТК-12 (поставка деталей с отступлением по диаметру 38), № 17 (срыв сроков сдачи деталей изделия и задержка документации), № 42 (срыв работы пескоструйного отделения).

В третьей группе цехов на первом месте коллектив цеха № 22, второе место поделили участок № 25, хорошо трудились цехи № 14, 15, 18, 21, 24.

Отмечена неудовлетворительная работа цеха № 20 (срыв сроков сдачи заказов), транспортного цеха (прогул).

По отделам. За невыполнение приказа по цеху № 105 указано

отдела 32 (нерешение вопросов по полировке деталей для изделия, по цеху № 11), ОТС (срыв сроков поставки ленты 3Х15, шпонок цеху № 105, материалов — цеху № 11).

Отмечена хорошая работа ЖКУ.

● ШКОЛА СТЕНГАЗЕТЧИКА

КОГДА КОРНИ СИЛЬНЫЕ

ет у них настроение, а потому и работа спорится.

Это одна из постоянных рубрик нашей газеты, всегда ее материалы люди читают с удовольствием. Вместе с тем мы считаем, что стенгазетчики должны быть в постоянном поиске новых форм. К примеру, наша редакция вводит иногда такие разделы, как «Знаете ли вы свой город?», «Из истории телефонной сети Новгорода», «Они были первыми» (о наших ветеранах) и т. п. Видим, что материала не хватает: пустосторонний «въезд», затем только цифры, скучные данные. Пощады быть было бы вернуть текст на переделку. Однако, наученный горьким опытом, — после подобного обхождения людей потом не уговорить написать заметку, — решил поступить иначе. Помню, попросил электромонтера из измерительной лаборатории В. Каравея подготовить заметку о рационализаторах. Параень сразу же согласился. В тот же день принес мне целую пачку мелко исписанных тетрадных листов. Прочитал раз, другой... Материал никуда не годился: пустосторонний «въезд», затем только цифры, скучные данные. Пощады быть было бы вернуть текст на переделку. Однако, наученный горьким опытом, — после подобного обхождения людей потом не уговорить написать заметку, — решил поступить иначе. Помню, попросил электромонтера из измерительной лаборатории В. Каравея подготовить заметку о рационализаторах. Параень сразу же согласился. В тот же день принес мне целую пачку мелко исписанных тетрадных листов. Прочитал раз, другой... Материал никуда не годился: пустосторонний «въезд», затем только цифры, скучные данные. Пощады быть было бы вернуть текст на переделку. Однако, наученный горьким опытом, — после подобного обхождения людей потом не уговорить написать заметку, — решил поступить иначе. Помню, попросил электромонтера из измерительной лаборатории В. Каравея подготовить заметку о рационализаторах. Параень сразу же согласился. В тот же день принес мне целую пачку мелко исписанных тетрадных листов. Прочитал раз, другой... Материал никуда не годился: пустосторонний «въезд», затем только цифры, скучные данные. Пощады быть было бы вернуть текст на переделку. Однако, наученный горьким опытом, — после подобного обхождения людей потом не уговорить написать заметку, — решил поступить иначе. Помню, попросил электромонтера из измерительной лаборатории В. Каравея подготовить заметку о рационализаторах. Параень сразу же согласился. В тот же день принес мне целую пачку мелко исписанных тетрадных листов. Прочитал раз, другой... Материал никуда не годился: пустосторонний «въезд», затем только цифры, скучные данные. Пощады быть было бы вернуть текст на переделку. Однако, наученный горьким опытом, — после подобного обхождения людей потом не уговорить написать заметку, — решил поступить иначе. Помню, попросил электромонтера из измерительной лаборатории В. Каравея подготовить заметку о рационализаторах. Параень сразу же согласился. В тот же день принес мне целую пачку мелко исписанных тетрадных листов. Прочитал раз, другой... Материал никуда не годился: пустосторонний «въезд», затем только цифры, скучные данные. Пощады быть было бы вернуть текст на переделку. Однако, наученный горьким опытом, — после подобного обхождения людей потом не уговорить написать заметку, — решил поступить иначе. Помню, попросил электромонтера из измерительной лаборатории В. Каравея подготовить заметку о рационализаторах. Параень сразу же согласился. В тот же день принес мне целую пачку мелко исписанных тетрадных листов. Прочитал раз, другой... Материал никуда не годился: пустосторонний «въезд», затем только цифры, скучные данные. Пощады быть было бы вернуть текст на переделку. Однако, наученный горьким опытом, — после подобного обхождения людей потом не уговорить написать заметку, — решил поступить иначе. Помню, попросил электромонтера из измерительной лаборатории В. Каравея подготовить заметку о рационализаторах. Параень сразу же согласился. В тот же день принес мне целую пачку мелко исписанных тетрадных листов. Прочитал раз, другой... Материал никуда не годился: пустосторонний «въезд», затем только цифры, скучные данные. Пощады быть было бы вернуть текст на переделку. Однако, наученный горьким опытом, — после подобного обхождения людей потом не уговорить написать заметку, — решил поступить иначе. Помню, попросил электромонтера из измерительной лаборатории В. Каравея подготовить заметку о рационализаторах. Параень сразу же согласился. В тот же день принес мне целую пачку мелко исписанных тетрадных листов. Прочитал раз, другой... Материал никуда не годился: пустосторонний «въезд», затем только цифры, скучные данные. Пощады быть было бы вернуть текст на переделку. Однако, наученный горьким опытом, — после подобного обхождения людей потом не уговорить написать заметку, — решил поступить иначе. Помню, попросил электромонтера из измерительной лабор

«ДЕБАТИРОВАТЬ НЕКОГДА»

«Дебатировать некогда» — так называлась заметка, опубликованная в нашей газете № 21 от 1 июня 1989 года.

В ней шла речь о трудном положении, которое сложилось в группе литья под давлением цеха № 12 в связи с увеличением выпуска товаров народного потребления, а также о невыполнении мероприятий, направленных на решение вопросов по ТНП.

На вопросы работников цеха мы попросили ответить начальника отдела оборудования Ю. А. Жезлова и заместителя главного инженера завода по ТНП — В. М. Французова.

Ю. А. Жезлов:

— Начнем с того, что цех № 12, фактическое положение с литьевыми машинами на 1989 год, не заявил ни одной машины. Я неоднократно встречался с начальником цеха, и в результате обходных бесед мы пришли к согласованному решению — цеху нужны две машины литья под давлением.

В 1989 году нами с родственных предприятий были приобретены две машины, одна из которых смонтирована, а другая стоит у цеха. Вы не могли ее не заметить, каждый день приходя на работу. Вот туда и нужно было направить свой гнев, ведь новая машина стоит у цеха с 6 апреля и, естественно, ничего не производит, а вы ис-

пытываете крайние трудности с выполнением плана.

Видимо, причину вы знаете — нет площадей для монтажа машины и вообще для развития участка литья под давлением. А пока нет ни решения о развитии участка, ни техзадания, ни планировки. Но несмотря на это отделом оборудования принимается ряд мер по приобретению литьевых машин в 1990 году.

Получено разрешение Министерства на закупку, изыскивается вложение.

В части запчастей — в ближайшее время приобретем один гидроаккумулятор, предпринимаем усилия приобрести еще два гидроаккумулятора. По мере выхода из строя мелких деталей решаем вопросы их замены с механиком цеха.

В. М. Французов:

— Я этих мероприятий в глаза не видел. Кто их подписывал, не знаю. Мне их не показывали. По колесу новой конструкции могу сказать следующее: оснащение первой очереди было сделано, ведется доработка приспособлений для одевания шинок участком 7. Изменяется конструкция втулок и шинок в отделе 40. И после этого будет доводиться оснастка для изготовления этих деталей. Оснастка сложная, поэтому работа будет производиться поэтапно. Но в этом году должна быть завершена.

■

В предыдущем очерке рассказывалось о событиях 1861 года. Сегодняшний рассказ — о пореформенном периоде.

Уже через несколько лет после реформы 1861 года начался неуклонный рост крестьянских недоимок по выкупу своих земель, увеличение численности малоземельных и безземельных крестьян. Положение бывших крепостных осложнялось и тем, что срок и форма выкупа зависели от воли помещика. Царское правительство было вынуждено с 1881 года объявить выкуп обязательным и время от времени прибегать к практике отсрочек, рассрочек, частичного снятия недоимок и выкупных платежей — 1886, 1896, 1899 и в другие годы. Крестьяне, вырываясь из-под власти помещиков, попадали в область буржуазных отношений. Нелегко было и помещикам приспособиться к быстроменяющейся системе.

■

Революционный налогообложение рабочих и крестьян в первой русской буржуазно-демократической революции 1905 — 1907 гг. заставила царизм манифестом 3 ноября 1905 года провозгласить понижение выкупных платежей. С 1906 года выкупные платежи были снижены наполовину, а принудительная коллективная ответственность крестьян — круговая порука — отменена. В 1907 году взимание выкупных платежей было прекращено. Однако к этому времени царизм удержал с крестьян сумму гораздо большую, чем продажная цена перешедшей к крестьянам надельной земли: только бывшие помещичьи крестьяне выплатили 1,9 миллиарда рублей, в то время как рыночная цена перешедшей к крестьянам земли не превышала 544 миллиона рублей.

Многолетняя борьба крестьян за возвращение отрезков и ликвидацию помещичьего землевладения отражена в партийных документах. В программе РСДРП (программа-минимум), принятой на II съезде в 1903 году, содержалось требование о возвращении крестьянам отнятых у них помещиками земель (отрезков); в 1905 году на III съезде РСДРП большевики заменили его требованием конфискации всей помещичьей земли.

В немногих собранных документах этого периода, касающихся нашей местности, отражается степень развития промышленности и товарно-денежных отношений в земледельческом крае. Так, по «Владленной записи» крестьян-собственников (из бывших государственных крестьян) деревни Юркино, Федоровской волости Корчевского уезда Тверской губернии, составленной в

1873 году, крестьяне обязаны были платить за земельный налог 578 рублей 11 копеек. На титульном листе приписано: «По Высочайшему повелению 12 июня 1886 года оброчная подать и лесной налог заменены выкупными платежами в сумме 811 рублей 25 копеек в год» и далее прибавлено, что означенная сумма выкупных платежей должна быть вносима с января 1887 года по январь 1931.

В разделе «Московско-Тверское управление государственных имуществ» за 1873 год по казенным землям находим численность крестьян и количество

образован в 1781 году указом Екатерины II, но успешное развитие сапожного и других промыслов в селе Кимры во второй половине XIX века предъявляло необходимость преобразования последнего в город. И вот в архиве находим «Дело» — «Переписка с Корчевским уездным по крестьянским делам и Министерством Внутренних Дел об утверждении с. Кимры в безуездный город — 24 сентября 1876 года».

■

В. И. Ленин в работе «Развитие капитализма в России» отмечал: «Особенно замечательный пример капиталистической ману-

фактуры представляет сапожный промысел села Кимры, Корчевского уезда Тверской губернии, и его окрестностей. Промысел этот исконный, существует с 16-го века. В пореформенную эпоху он продолжает расти и развиваться. Плетнев считал в начале 70-х годов 4 волости в районе этого промысла, а в 1888 году считает уже 9 волостей». (Прим. Село Кимры, известное с 1677 года, статус города получило в 1917 году).

Интересные данные о нашем крае пореформенного периода, свидетельствующие о происходящих здесь изменениях на грани веков, содержатся в «Сборнике статистических сведений о Тверской губернии» (Тверь, 1899 г., т. 9).

«Александровское сельское общество: д. Александровка (Ратмино) — на левом краю берега р. Дубны; в весенний разлив вода доходит до амбаров, но селение не заливается. Постройки в 2 посада, не скучены. Поля ровные, возвышенные. Почва — серопесчаная, подпочва — песок. На юг от селения моховое болото (60 десятин), по болоту вырыты канавы, но стока воды нет и они скоро заплывают. Надельный лес смешанный пород, лет 10—35-ти. Выгон свой. Пастухов три, бык мирской. Дети обучаются в Старо-Никольской школе грамотности (5 верст). Надельная земля в 453 десятины. Из 96 душевых наследников 13 выкуплены в разное время и разными лицами (в 69 году — 7, в 81 году — 4, в 89 году — 2). Местные отхожие промышленники: сапожники, башмачники и колодочки. В селении 1 чайная лавка и 1 сапожная мастерская.

Подберезское сельское общество: деревня Подберезье (Березье) — расположена в низине в 1 версте от Волги. Постройки в два посада скучены; 36 колодцев и 2 пруда. Болота пробовали осушить — неудачно. Надельная земля 1017 десятин. Переделов не было. В селении школа

● ПРИРОДА И МЫ

НУЖНА ЛИ ТАКАЯ ЖЕРТВА?

Всем нам знаком этот уютный, живописный уголок нашего города — любимое место отдыха и молодых мам с детьми, и пожилых людей, ценящих целевые свойства соснового бора; и всех тех, кто любит природу, тишину, уединение.

Так вот, этому бору, последнему уголку нетронутой природы в черте города, последней его жемчужине грозит скорая гибель.

Насколько мне известно, в черте этого бора, на его восточной окраине, за старым кладбищем намечается строительство комплекса профилактория для МКБ.

Можно спорить о целесообразности и нецелесообразности строительства профилактория именно в этом месте, но ясно одно, что осуществление этого проекта роковым образом скажется на жизни соснового бора. Известно, что сосна очень чувствительна и болезненно реагирует на изменение окружающей среды: вытаптывание земли, изменение водного и воздушного режимов. Присутствие многолюдного комплекса коренным образом изменит, ухудшит эту среду. Уже сам процесс строительства — прокладка дорог и коммуникаций — нанесет непоправимый ущерб этому месту.

Примеров тому много. Начались работы по прокладке канализации

(у больницы). Уже рубят деревья вдоль дороги, при осушении трассы откачивается вода, сливается в лес, и сосны стоят уже не одну неделю в воде, а это значит, что они погибнут. Этому уже есть горькие примеры. Вспомните, старожилы, ведь был когда-то сосновый бор у «старого» рынка. Где он?..

Обращаюсь к работникам МКБ с просьбой рассказать на страницах газеты о предстоящем строительстве. Об этом мало кто осведомлен.

Мы должны знать о мерах, принимаемых для спасения бора, если таковые имеются. Если имеется в виду предполагаемое строительство парка, проект которого заказан, то здесь большие сомнения в его реальности и целесообразности.

И еще, как быть со старым кладбищем? Оно, как и бор, кусочек истории нашего города, нашей истории, и не считаться с этим нельзя. Сейчас другое время.

Хорошее дело — строительство профилактория, очень нужное для людей, но неужели для того, чтобы построить лечебный центр и принимать там хвойные ванны и кислородные коктейли, мы должны принести в жертву уникальную природную целебную лечебницу — сосновый бор!..

В. БАЗИЛЕВСКИЙ,
начальник КБ отдела 27.

и чернорабочие; отходят в Москву, Петербург и в Калязинский уезд. В селении три сапожных и башмачных мастерских, с постоянными рабочими и учениками.

Д. Козлаки (Козлиха) — на левом берегу реки Сестры. В весеннею половодье селение заливается, несмотря на высокие и крутящие берега речки в этом месте. Постройки в 1 посад; 4 колодца и 1 пруд. В 1½ версте от селения травяное (осока) болото (6 десятин). С трех сторон селение окружено смешанным 15—20-летним надельным лесом. Выгон вместе с деревней Александровкой; пастух тоже общий.

грамотности, учеников 10 человек, учитель — местный крестьянин. Промышленники — сапожники, шорники и торговцы. В селении постоянный двор, мелочная лавка и два торговца из ларей.

Поселения, не входящие в состав сельских обществ: г. Городище на Дубенском устье (купца Гоняшина) расположено на левом берегу реки Дубны при владении ее в Волгу. По земской раскладке за владельцем числится, 1690 десятин; в таблице записаны сведения с купчей крепости (купл. в 1881 г. за 48 тысяч). Имение находится в заведывании управляющего (400 руб.). На 1½ десятины усадебной земли разводятся огурцы, которые сбываются в Кимре, огородники платят 200 рублей в год. Рогатый скот местной породы, при скотном дворе три скотницы (по 54 рубля в год). Лес еловый и сосновый в возрасте 40—60 лет, лесник получает 85 рублей в год. Покосы по лесу и кустарникам сдаются соседним крестьянам (рублей на 350). В хозяйстве сбываются сено в Кимре и Корчеву по 170 пуд., рожь на мельницы по 6½ рублей четверть, овес заборщикам по 45 копеек меру; там же три свободных хозяйства. У священника пчельни в 40 колод, с каждой получает меду 5 фунтов, воску 2 фунта.

Сельцо Пекуново (дворянина И. Н. Мамонтова)... Молочные продукты расходятся в собственном хозяйстве. Лес дровяной, смешанных пород, охраняется его в 120 рублей (2 годовых стороны на своем содержании). Стоимость администрации по управлению имением 300 рублей. При имении имеется мукомольная паровая мельница и о 2 поставах водяная. Плата за помол 15 копеек с мешка ржи и 5 копеек с меры ярового хлеба. При мельнице паровая маслобойня и зерносушка; плата 28 копеек с мерею семени или за избыону. Кроме того имеются: 1 чайная и 1 бакалейная лавки (другая в Кимре), пекарня, кузница, слесарня, столярня, колесная и бондарня. Переезд через реку Волгу обходится владельцу в 20 рублей в год, другую половину выплачивает владелец соседнего сельца Городище (г. Гоняшин). Водяная мельница сдается в аренду за 70 рублей в год».

Изучение истории нашего края не только интересно нам, дубенцам, но и в значительной мере дополняет богатую историю Московской области.

Л. ЖИДКОВА.

● ИСТОРИЯ НАШЕГО КРАЯ

Картина жизни крестьян нашей местности

«Уважены за имя» — это название книги рассказов о потомках А. С. Пушкина. Хорошо знакома нам биография поэта, чье 190-летие отметили 6 июня, многое мы знаем о жизни его предков, но что нам известно о его детях, внуках, правнуках?

Литератор В. М. Русаков за 25 лет поиска собрал обширный материал по родословной А. С. Пушкина.

Потомки поэта, их на сегодняшний день, вместе с уже ушедшими из жизни, насчитываются 258 человек, проживают в восьми го-

● К 190-ЛЕТИЮ ПОЭТА

Книги о Пушкине

сударствах, не считая СССР. Среди них — французы, американцы, немцы... Мало кто знает русский язык. По-разному распорядилась жизнь их судьбами. Автор постарался как можно подробнее рассказать о многих. В книге представлена родословная роспись семи поколений потомков А. С. Пушкина. Сейчас этих людей связывает лишь одно — великое имя.

Библиотека профкома завода предлагает познакомиться с еще одной замечательной книгой. Это работа И. Ободовской и М. Дементьева «Наталья Николаевна Пушкина о любимой жене Александра Сергеевича». Авторы воссоздают образ милой, доброй, обаятельной женщины, прекрасной жены и хозяйки, защищающей ее добре имя, к которому было об-

ращено много недобрых слов. В книге рассказывается и о дальнейшей судьбе Гончаровой: ее втором замужестве, на которое она долго не могла решиться, так как желала найти не только себе мужа, но и любящего отца детям Пушкина; о рождении еще трех дочерей, сложных отношениях в семье.

Кроме того, в книгу вошли недавно найденные письма Н. Н. Пушкиной.

Т. ПОЗДЕЕВА,
старший библиотекарь.



«Народный праздник».

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ТОВАРОВ ПОВЫШЕННОГО СПРОСА

(май)

Мягкая мебель «Каштан»
ОГТ, детские сады.

Цветные телевизоры
«Радуга»

Цех № 4, 10, 12, 13, 18, 30, 31, 102, совет ветеранов ВОВ, отделы 1, 3, отдел кадров, отдел оборудования, ОГТ, ЖКУ.

Наборы кухни

АСУП, ОГТ, отделы 66, 68, совет ветеранов труда, ОГТ, ОГМет, АХО, 2, 31, профком.

Термосы [КНР]

Получили все подразделения, кроме отделов 1, 3, 40, КТОС, НИАТ, плохосылающих.

Швейные машины

Совет ветеранов труда, женсовет, АСУП, цех № 10, 13, 15, 16, 25, сельхозцех, 1, 4, 41, 19, 22, 105, совет ВОВ, профилакторий, клуб «Искорка».

Электромясорубки

ОГТ, заводоуправление, цех № 31, детские сады.

Стенки «Спутник»

Детские сады, заводоуправление, участок 7.

Цветные телевизоры
«Славутич»

Цех № 1, 2, 14, 17, 20, 24, ОГМет, детские сады, совет ветеранов труда, ДК.

Мягкая мебель «Феонит»

Цех № 19.

Мягкая мебель «Геоцинт»

Цех № 41, отдел оборудования.

Стенки «Авантур»

Совет ветеранов труда, ОГТ, цех № 19, 31, 102.

Стенки «Камертон»

Цех № 25, 105, совет ветеранов ВОВ.

Стенки «Браслет»

Цех № 12, 21, 41.

Спальня «Шатура»

Цех № 15.

Мягкая мебель «Ореол»

Цех № 105, отделы 27 и 40.

Туфли мужские [ФРГ]

Цех № 1, 2, 4, 8, 9, 10, 11, 12.

14, 16, 17, 18, 19, 20, 21, транспортный, 24, 31, 41, 102, 105, ОГТ, АСУП.

Шапки [норка с замшой]

Цех № 17, 21, 22, 41, 42.

Шапки [кролик]

Цех № 17, 21, 22, 41, 42.

Куртки мужские [Югославия]

Цех № 4, 9, 10, 12, 16, 18, 19,

20, 24, 31, 102, 105, транспортный

цех, заводоуправление, ОГТ, со-

вет ветеранов ВОВ, совет ветера-

нов труда.

Пылесосы «Тайфун»

Цех № 1, 4, 11, 12, 14, 15, 17,

21, 22, 30, 31, 42, 102, 105, заво-

дование, ОГТ, сельхозцех, отде-

лы 68, 66, ОГТ, отдел кадров,

ОВК, АХО, ОГМет, отдел оборо-

дования, ОГМет, отделы 1, 3, со-

вет ветеранов труда, УПУ, ДК,

плохосылающие, профком, ВП,

охрана.

Пылесосы «Чайка»

Цех № 8, 19, 20, 24, 41, транс-

портный, отдел 27, ЖКУ, детские

сады, ВПЧ, АСУП, женсовет, НИАТ,

ОВД-4, ЭРО.

Пылесосы «Циклон»

Цех № 2, уч. 7, 9, 10, 13, 16, 18.

Пылесосы «Урал»

Совет ветеранов труда и совет

ветеранов ВОВ.

Стиральный порошок

[Югославия]

Получили все подразделения.

Холодильники «Чинар»

[двухкамерные]

Цех № 1, 4, 9, 10, 13, 14, 15, 16,

17, 19, 20, 21, 22, 24, 25, 30, 41, 42,

102, 105, транспортный, заводоу-

правление, отдел 66, ОВК, ОГМет,

отдел кадров, ЖКУ, детские сады,

отделы 1 и 3, 40, совет ветеранов

труда, совет ветеранов ВОВ, АСУП,

профком, охрана, КТОС, ОГМет.

П О Р А В К А

Цех № 42 осенние женские са-

боги в апреле не получал, а цех

№ 102 не получал в апреле ку-

хонной мебели.

Комиссия общественного

контроля.

● В РЕДАКЦИЮ ПРИШЛО ПИСЬМО

А в о з и н и е т а м

На протяжении вот уже пяти лет мы, работники складов № 14, 10, ОГТ, работаем в соседстве со свалкой, что приносит нам большую неприятность и неудобства.

Машины и электрокары, грузевые мусором, едут мимо наших складов, причем мусор падает прямо на дорогу. Машины вынуждены ехать по грунту, так как дорога от цеха № 105 вся разбита и завалена металлом. Пешеходы пройти негде.

Территория склада № 14 утопает в пыли и мусоре. Свалка неогорожена, поэтому бумага разносится

по площадке.

Площадка, где складируется металл, и площадь около складов не выложены плитами: кары часто застревают в пыли.

На наши склады приходит много техники, поэтому стоят сплошная пыль, — помещение складов невозможно открыть.

Обещали нам помочь навести порядок и директор завода, и А. Я. Правенький, и В. Н. Судаков, но все осталось по-старому.

Неужели это такой уж неразрешимый вопрос?

Рабочие складов № 14, 10, ОГТ.

Э Т О И Н Т Е Р Е С Н О

Смесь из равных частей листьев подорожника, шалфея, крапивы и душицы заливают кипятком (стакан кипятка на 1 столовую ложку травяной смеси), настаивают час, процеживают. В настой добавляют мякоть ржаного хлеба до получения кашицы. Тёплую смесь втирают в кожу головы, накрывают её полиэтиленовой пленкой, затем платком. Держат 2 часа, после чего голову моют теплой водой без мыла и сушат на воздухе.

Дыхательные упражнения полезны всем детям, и особенно тем, кто часто простужается. Цель упражнений — научить дышать глубоко. Лучшая форма занятий — игра. Итак, научите своего сына или дочь дышать через одну ноздрю (другую ноздрю надо закрыть пальцем). Чтобы увлечь малыша, предложите ему, дуя, сбросить с ладони пушинку или кусочек ваты.

Другой дыхательный навык легко привить с помощью надувных игрушек. Наполни их, малыш учится дышать глубже, с удлиненным выдохом.

Свежеиспеченный хлеб, особенно ржаной, резко повышает секрецию функцию желудка, поджелудочной железы, усиливает желчеотделение, вызывает даже у здоровых людей изжогу.

Зато черствый хлеб полезен всем. Он содержит меньше влаги, легче пропитывается в желудке лищеварительными соками и, значит, легче переваривается.

Досуговое предприятие «Волга-Волга» принимает заказы на целевые рейсы от предприятий и учреждений. Еженедельно по четвергам, субботам и воскресеньям предлагаем часовые прогулки и двухчасовые программы развлечений «В кругу друзей» с видеофильмами для жителей и гостей города.

Досуговое предприятие «Волга-Волга» принимает заказы на целевые рейсы от предприятий и учреждений.

Оплата за наличный и безналичный расчет. Телефон для справок 4-44-19.

И. о. редактора Л. П. ШИЛОВА.

КИНО

КИНОТЕАТР «ЮНОСТЬ»

7—11 июня

Художественный фильм «Крокодил Данди-II» (Австралия).

Сеансы в 15.00, 17.15, 19.00, 21.15

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «ОКТЯБРЬ»

8 июня

Художественный фильм «Роман с камнем» (США).

Сеансы в 16.00, 18.00.

9—10 июня

Художественный фильм «Враг мой» (США).

Сеансы в 16.00, 18.00.

11 июня

Художественный фильм «Имя»